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令和２年度卒業時アンケート集計結果における総括（所見） 

 

実施対象者：令和 2(2020)年 3 月卒業者 64人 

回答者数 ：54人 

回収率  ：81.8％ 

 

令和 2年度卒業時アンケートは、昨年度同様 5款 6項目で区分され、5(満足)〜1(不満)の降順方法・短

時間に回答しやすい方法で行われている。また、コロナ禍であることを踏まえオンライン授業について

の意見や学生の意見、感想、後輩へのアドバイスを記述することを可能としている。なお、アンケート

回収率は 81.8％で、昨年度(95.3％)と比較すると 13.5%下がっている。アンケートは、咋年度と同様に必

修科目であるアカデミアゼミD（卒業研究）の最終授業ないしは最終回の 1回前の授業で実施している。

令和元年度は対面での実施であったが、コロナ禍であったため令和 2年度はオンラインでの実施となっ

た。このことが回答率低下の主たる原因ではないかと考えられる。また、令和 3年度も同様の状況にな

る可能性があることから、アンケートの実施方法を再検討する必要がある。 

 

（1）1款の「卒業するにあたり、どの程度満足しているか」については、以下に示すように 69％となり

満足度が高いことが分かった。なお、平均値は 3.88である。 

 

 

 

（2）2款 1項目の社会人としての基礎的な能力では「相手の意見を丁寧に聴く力」4.15、2項目の知識・

教養では「異文化理解と多文化共生を進めるために必要な教養と視野」3.91、3項目の外国語運用能

力では「英語による実践的コミュケーション能力」3.43、4項目のアカデミアゼミと卒業研究・卒業

論文では「意義あるテーマを選択することができた」4.31、5項目の教職課程（教職課程履修者のみ）

では「教科に関する必要な専門知識」「学校教育に関する理解」「教授法に関す知識」共に 4.50、6項

目の国際日本コース（留学生のみ）では「日本語・日本文化の理解を通じて国際社会に貢献できる能

力」4.10であった。 
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（3）3款の「大学での学びや生活について（略）どの程度当てはまりますか」については「卒業後の進

路を希望通り選択することができた」4.15であった。なお、款項目の質問全体では、次のグラフのよ

うな結果であった。 

 

凡例：2款 1項; 社会人としての基礎的な能力 2項; 知識・教養 3項; 外国語運用能力  

4項; アカデミアゼミと卒業研究・卒業論文 5項; 教職課程（教職課程履修者のみ） 

6項; 国際日本コース（留学生） 

       3款（7）; 大学での学びや生活について（略）どの程度当てはまりますか。 

 

  上記のグラフから全ての学生対象での回答で 4.00 以上では「アカデミアゼミと卒業研究・卒業論

文」4.70、「外国語運用能力」4.61となっており、学生に教育成果をまとめることを理解されている

証といえる。 

 

（4）4款では「新型コロナウイルス感染症予防のためのオンライン授業に関して、気になったこと等が

あれば書いてください。」（原文尊重、主な意見） 

① オンライン授業の措置は全く正しい。 

② 授業によって出席確認の仕方、授業中もビデオをオフにしている学生、顔や体の一部だけ

が出ているだけの学生、不平等と感じました。 

③ 国や大学の援助でインターネット使用料をきにせずに使用できた。オンライン授業ではも

っと大学を解放して欲しい。 

④ 発言の不自由さやスマホからの課題のやりにくさからも、対面授業と同じクォリティの授

業をオンラインで行うのは限界がある。 

⑤ 今後の後輩のためにもっと経済的な支援や配慮を期待します。 

⑥ 新型コロナウィルスが蔓延しているのでオンラインでいいと思います。 

⑦ 通学に 1 時間半程かかります。わずらわされなくて良かった。ただ、授業に必要なプリン

トを自身で印刷する必要があるのがわずらわしかった。 

⑧  オンライン授業で生活を安全だと思います。 

⑨ 卒業です。最後の学年が新型コロナウイルスの影響で大学生活が失われ少し残念だった。 

⑩ 課題が多いので少なくしてほしい。 

⑪ アルバイトが減り、生活が苦しかった。 
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⑫ 僕自宅から大学まで遠いので、電車で通学しなければいけないのですが、公共交通機関を

使わず授業を受けられるというとこがとても助かりました。 

 

（5）5款では「大学への意見、感想などを自由にお書きください。」（原文を尊重、主な意見） 

① 図書館司書や学芸員の資格取得が可能であると良い。 

② 学校の設備充実やバスの増便など、もっと学生が過ごしやすいようにして下さい。 

③ 教育実習に関して、前年度の引き継ぎを十分して担当教員と事務局の連携が必要である（不

利益を被った）。学習面に関して、プライドだけは超一流の先生もいたが、その他は大変に

満足している。良い教授に恵まれ留学生との距離も近く様々な会話や経験を培うことがで

きた。この大学に入って良かったと心から思う。 

④ 大学生活 4 年間すばらしかったと思います。日本語、日本文化、歴史など知識を学びまし

た。日本語コミュニケーション能力を生かして世界ではいろいろな国の友達に話せること

出来るようになりました。とても良い大学生活になりました。誠にありがとうございまし

た。 

⑤ 4 年間お世話になりました。大切な時間になったと思います 4 年間ありがとうございまし

た。 

⑥ 楽しく過ごせました。 

⑦ 食堂の価格が高く感じるので価格を少し落として欲しい。スクールバスが高蔵寺区間で 1

本追加されればより通学しやすくなると思う。 

⑧ 新型コロナウィルスで会社の内定もらうのが大変で、就職活動の査証を教えて欲しかった。 

⑨ 大学の四年間充実した言語学習ができたと感じています。ありがとうございました。 

⑩ 教師と友人と大学で 4 年間過ごしたとき、幸福と悲しみを経験しました。将来的には、何

をしても大学での時間を忘れることはありません。どうもありがとうございました。 

⑪ 教務ガイダンスの充実を望みます（配布資料や取得単位数など）。 

 

以上  


